

土耳其公投通过 内外矛盾难平



修宪惊险过关

此次土耳其公投的主要内容是将国家政体由议会制改为总统制，赋予总统实权，废除总理职位。初步计票结果显示，执政党正义与发展党（正发党）主导的支持修宪阵营赢得51.4%的选票，宪法修正案获得通过，总统制将成为2019年总统选举和议会选举后的法定政体。

在此次公投中，土耳其4个主要政党分成两大阵营：执政党正发党和反对党民族行动党支持修宪，最大反对党共和人民党和另一反对党人民民主党反对修宪。

土耳其副总理库尔图尔穆什4月17日晚宣布，土内阁会议决定将目前实施的紧急状态自4月19日起再延长3个月。当天，土多个城市举行示威活动（上图），抗议16日修宪公投结果。

土耳其修宪公投初步计票结果显示，支持修宪派以微弱优势取胜，这意味着土耳其政体将由议会制变为总统制。分析人士指出，近两个月来，从土耳其与欧盟之间的外交纠纷，到土国内两大阵营的激烈争论，修宪公投在土耳其国内外引起众声喧哗。公投之后，尽快缓和尖锐的内外矛盾是土耳其政府的当务之急。

初步计票结果公布后，土耳其总统埃尔多安向支持修宪的正发党、民族行动党等表示祝贺。土总理耶尔德勒姆说，这标志着土耳其民主历史翻开了新的一页。

分析人士指出，凭借强大的政治动员能力以及总统埃尔多安强大的个人号召力，正发党吸引并巩固了传统的支持者群体。然而，应当看到，正发党主导的支持修宪阵营赢得十分艰难。许多过去支持民族行动党的选民转而支持反对修宪阵营，甚至正发党内部也出现“倒戈”情况。这表明

执政近15年的正发党的民意基础正在出现某种松动。

共和人民党领导人克勒奇达若奥卢表示，此次公投中，宪法修正案遭到近一半选民反对，这意味着新宪法难以成为社会共识。

从投票结果看，两派势力几乎势均力敌，有近一半民众未能实现其政治诉求。分析人士认为，此次公投虽然获得通过，但也显示出严重的民意分歧，如果不采取措施弥合这种分歧，土耳其社会可能进一步撕裂，正发党未来执政可能遭遇更多掣肘。

国内争议难平

在此背景下，修宪公投通过后，埃尔多安政府首先面临缓和内部矛盾、稳定局势的紧迫任务。

初步计票结果出炉后，共和人民党指责此次修宪公投存在不正当行为，要求对选票进行重新统计。该党宣布，将向土耳其最高选举委员会申请判定公投结果无效，同时可能向土耳其宪法法院和欧洲人权法院提起诉讼。

17日晚，埃尔多安在总统府发表演讲，

要求各派政治力量停止纷争，聚焦公投之后的任务。

面对国内外复杂的不稳定因素，埃尔多安倾向于采取更加强硬的措施。他17日晚主持召开国家安全会议，向内阁递交延长紧急状态3个月的申请，内阁会议随即批准该申请。这也是土耳其自去年7月发生未遂政变以来第三次延长紧急状态。

有分析人士认为，公投结果为土耳其拉

响警报，埃尔多安和正发党应尽快采取措施修补社会裂痕，化解部分民众的不满和担忧。

从更深层次看，此次公投结果反映了土耳其不同社会阶层、不同政治派别、不同宗教群体之间的利益分歧，也是近年来土耳其国内政治、经济、宗教等领域矛盾激化的一个缩影。对埃尔多安和正发党政府来说，能否弥合分歧、促进经济社会发展是考验其执政水平的重大课题。

外交走向强势

土耳其此次修宪引发美国、欧盟、俄罗斯等高度关注。有分析认为，埃尔多安政府在国内巩固权力后，对外将实行独立自主的强势外交政策。

在外交方面，舆论关注的焦点是土耳其会否不再寻求加入欧盟。公投前，土耳其派遣官员前往欧洲各国，在境外土耳其选民中拉票，结果遭到德国、荷兰等国的“封杀”，造成土欧关系紧张。

修宪公投通过后，欧洲一些国家的领导人公开表示担心土耳其在民主方面“开倒车”，强调土耳其“应尽可能寻求最广泛的全

国共识”。欧洲安全与合作组织则发布报告，明确质疑公投结果，认为此次公投是在缺少自由的“不平等平台”上进行的。此举引发土耳其政府强烈不满。

埃尔多安表示，土耳其不会理会外界这些指责，将继续“走自己的路”。他还说，土耳其未来可能会就恢复死刑问题和加入欧盟问题举行公投。这意味着土耳其或许将终止加入欧盟的进程。

与欧洲的态度形成对比的是，美国总统特朗普17日同埃尔多安通电话，对修宪公投通过表示祝贺，并强调美土之间应加强政治对话。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说，土耳其公投属于主权事务，土耳其人民表达意愿的权利应该得到尊重。

土耳其萨班哲大学教授杰吉兹·阿卡塔尔在接受新华社记者采访时说：“土耳其过去200年来一直走西方化道路，但去年以来，我们开始越出欧洲价值观的轨道，寻求去西方化的道路。”

有分析人士认为，土耳其未来可能将与欧盟渐行渐远。美国和俄罗斯目前都在拉拢土耳其，土耳其将设法在这两个大国之间寻求平衡，以争取自身利益最大化。（新华社电）